

Коммерсантъ



4 601865 000240



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Четверг 14 декабря 2023 №233 (7678 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | В Петербурге стартует Кубок Первого канала с участием сборных России, Казахстана, Белоруссии и команды «Звезды и ВХЛ» — 12

новости | В Госдуму внесен законопроект о запрете аборт в частных клиниках — 4

Докопались до ископаемых

На Конференции ООН по климату объявили о начале конца нефтяной эпохи

Итогом завершившейся в среду в Дубае (ОАЭ) двухнедельной конференции ООН по климату COP28 стало принятие документа о постепенном отказе от использования ископаемого топлива к 2050 году. Многие эксперты назвали принятые рекомендации историческими — необходимостью ухода от базирующейся на ископаемом топливе экономической модели зафиксирована на климатических переговорах ООН впервые. Впрочем, формулировки такого перехода приняты весьма широкие и вполне устраивающие сырьевые страны, в том числе и Россию: они дают всем участникам процесса возможность идти к цели 2050 года своим путем, включая развитие использования атомной энергии и даже природного газа. В целом для российской делегации участие в COP28 носило скорее политически-имиджевый характер — РФ показала, что по-прежнему участвует в международных процессах и готова реализовывать совместные климатические проекты.

Очередная сессия климатических переговоров ООН завершилась в Дубае в среду утром с задержкой более чем на 12 часов. Основным пунктом горячих ночных дебатов делегатов стали формулировки итогового документа конференции, связанные с намерением стран отказаться от использования ископаемого топлива. Развитые государства и страны, наиболее уязвимые к проявлениям глобального потепления, выступили за «полный выход из ископаемого топлива». Страны, добывающие нефть, газ и уголь, предлагали «постепенное сокращение» или «снижение потребления и производства» такого топлива.

В результате в итоговый документ вошла компромиссная формулировка прощаемой «переход от ископаемого топлива в энергетических системах» к 2050 году. Далее упоминаются различные способы такого перехода и сокращения выбросов парниковых газов: от увеличения поглощения выбросов за счет природных экосистем, технологий их улавливания и захоронения выбросов до применения низкоуглеродного водорода, развития атомной энергии и даже использования «переходного топлива» (имеется в виду прежде всего природный газ как менее вредное для климата ископаемое).

Исполнительный секретарь Рамочной конвенции ООН по изменению климата Саймон Стил назвал итоговый документ «началом конца ископаемого топлива», заявив, что сейчас правительствам всех стран и компаниям необходимо «немедленно превратить эти обещания в реальные экономические результаты». Множество



На конференции COP28 горячо приветствовали безуглеродное будущее мира в предельно размытых формулировках
ФОТО KAMRAN JEBREIL/AP

правительственных и неправительственных экспертов назвали решение конференции историческим — отмечая, что впервые за все время климатических переговоров в нем упомянуто ископаемое топливо и необходимость ухода от базирующейся на нем экономической модели.

Представители гражданского общества и экологических организаций более критичны в оценках результата COP28. Так, международное объединение организаций и активистов, работающих по теме климата, Climate Action Network объявило, что текст итогового документа содержит много потенциальных «лазеек для фальшивых решений», в то время как собранный объем климатического финансирования для развивающихся стран (на цели сокращения выбросов парниковых газов, адаптации к изменению климата и покрытия ущерба, к которому невозможно адаптироваться) по-прежнему является недостаточным.

Впрочем, за две недели в созданный в прошлом году Фонд потерь и ущерба удалось собрать около \$800 млн — в Дубае о своем вкладе в него объявили ЕС, Германия, ОАЭ, Великобритания, США и Япония. По подсчетам аналитиков World Resources Institute (США), впрочем, для достижения глобальных климатических целей сдерживания роста температуры на планете международным климатическим фондам необходимо аккумулировать не менее \$4,3 трлн в год к 2030 году.

Среди прочих решений COP28 — более 130 стран заявили о намерении утроить мощности возобновляемой энергетики к 2030 году, более 150 пообещали установить отдельную цель по выбросам парниковых газов в секторе продовольствия, более 120 — подписали декларацию «Климат и здравоохранение», признав негативное влияние климата на здоровье населения и пообещав модернизировать системы здравоохранения исходя из климатических рисков (на это направление международными фондами и правительствами стран было обещано выделить почти \$500 млн).

Климатический саммит ООН уже второй год проходит на фоне военных конфлик-

тов. События на Ближнем Востоке особенно были заметны в неофициальной повестке COP28 — практически каждый день климатические активисты проводили акции, косвенно связанные с вопросами прав человека и ситуацией в Палестине. Делегация Ирана покинула переговоры практически в самом начале, а президент этой страны официально отказался на них приехать — все из-за участия делегации Израиля. Украинские климатические активисты выразили протест из-за участия в конференции российской делегации и визита Владимира Путина в ОАЭ, представив в украинском павильоне оценки дополнительных выбросов парниковых газов из-за военных действий (объем которых за 18 месяцев конфликта, как утверждалось, сопоставим с выбросами Бельгии). В результате Россия дважды получила антинаград «Ископаемое дня» от общественных организаций и стала обладателем (наряду с США и ОПЕК) антинаград «Колоссальное ископаемое» по общим результатам двухнедельных переговоров.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА — С2

Владимира Зеленского поддержали на словах

Итоги визита президента Украины в США в основном ограничились «ПОЗИТИВНЫМИ СИГНАЛАМИ»

Украина никогда не прекратит борьбу, но без дополнительной помощи Вашингтона неизбежно уступит «своему решительному и хорошо вооруженному противнику». Об этом, по данным американских СМИ, украинский лидер Владимир Зеленский говорил, встречаясь за закрытыми дверями с членами Конгресса. Однако из-за партийных распрей между республиканцами и демократами согласовать помощь в размере \$61 млрд по-прежнему не удается: вопрос откладывается до 2024 года. В Москве тем временем сделали свои выводы об итогах визита, отметив: США «устали от попрошайки из Киева» и «перестали говорить о стратегическом поражении России на поле боя».

Главной новостью по итогам визита Владимира Зеленского в Вашингтон стало выделение Украине американской помощи в размере \$200 млн. Как сообщили в Госдепартаменте США, в согласованный пакет войдут боеприпасы для средств противовоздушной обороны, компоненты системы ПВО, дополнительные боеприпасы для высокоточных артиллерийских ракетных систем, артиллерийские боеприпасы (включая 155 мм и 105 мм), высокоскоростные ракеты для борьбы с РСЗО, бронированные боеприпасы, боеприпасы для стрелкового оружия, комплекс средств поражения, барьеры HESCO

и запасные части, вспомогательное оборудование, услуги, обучение и транспортировка.

Но речь идет о поставках в рамках давно согласованных Конгрессом средств. А их осталось немного: месяц назад в Белом доме заявляли, что в резерве — примерно \$1 млрд. Напомним, что сейчас в центре внимания в США — рассмотрение предложенного президентом Джо Байденом пакета дополнительного финансирования национальной безопасности на \$106 млрд. Из них \$61 млрд должен быть выделен Украине, а остальные деньги планируется потратить на поддержку Израиля и Тайваня, а также на укрепление южной границы США. По замыслу Белого дома такое объединение трат в одну корзину не позволило бы противникам помощи Украине (но при этом, например, сторонникам помощи Израилю) заблокировать документ. Однако рассмотрение инициативы все равно застопорилось.

Визит Владимира Зеленского, по задумке Белого дома и демократов, должен был подвигнуть республиканцев на то, чтобы согласиться выделить эти деньги без предварительных условий. Комментарий лидера демократов в Сенате Чака Шумера по итогам встречи с украинским лидером во вторник внушал оптимизм. Он назвал эту встречу «сильной».

мировая политика — С6

Везение положили на бумагу

ОАО РЖД ждет роста погрузки на 1,7% в 2024 году

ОАО РЖД в 2024 году ожидает роста погрузки на 1,7%, до 1265 млн тонн, причем почти по всем категориям грузов за исключением зерновых, следует из проекта финплана компании. За счет этого и роста тарифов монополия планирует существенно увеличить чистую прибыль и EBITDA — примерно на 25%. Доходы с увеличением тарифов и грузооборота вырастут на 14%, увеличиваясь быстрее, чем ожидаемые расходы (на 10%). При этом прогнозируется заметный рост затрат как на топливо и материалы, так и на обеспечение транспортной безопасности, траты на которую почти удвоятся с 2022 года и превысят 75 млрд руб.

Прогноз погрузки ОАО РЖД на 2024 год составляет 1265,4 млн тонн, что на 1,7% выше плана 2023 года, следует из ноябрьского проекта инвестпрограммы и финплана ОАО РЖД (есть у «Ъ»). Рост погрузки ожидается как на внутреннем рынке (на 0,5%, до 817,5 млн тонн), так и в экспортном сообщении (на 4% до 447,9 млн тонн). Грузооборот вырастет на 3,4%, до 3,43 трлн тонно-километра.

Погрузка наиболее массовых грузов, по прогнозу ОАО РЖД, должна вырасти. Так, в 2024 году планируется перевезти на 2,2% больше каменного угля, прирост придется преимущественно на экспорт (плюс 3,9% на восточном направлении (плюс 4,5%). За счет экспортных поставок на восток погрузка нефтяных грузов вырастет на 0,3%.

Ожидается увеличение перевозки за рубеж угля на 3,9%, черных металлов на 6,4% и руд на 19,8%, а также грузов в контейнерах — на 10,2%. Как и в этом году, главным драйвером экспорта будет восточное направление (рост на 8,7%), при этом незначительное увеличение экспортной погрузки ожидается и на северо-западе и центрально-южном направлении (1,6% и 1,1% соответственно).

ОАО РЖД ожидает падения в 2024 году погрузки зерна, которая в этом году стремительно росла. Его перевозки, по проекту, снизятся на 2,8% из-за прогнозируемого сокращения валового сбора зерновых (на 9,2%).

В следующем году ОАО РЖД ожидает показать чистую прибыль — она вырастет на 26%, до 121,7 млрд руб. Прогноз EBITDA составит 830,2 млрд руб. и предполагает рост на 24%. Кредитная нагрузка ОАО РЖД вырастет на 738 млрд руб., а соотношение чистой доли EBITDA — с 3,3 до 3,5. Финплан предполагает довольно существенный рост доходов от перевозок — на 14%, до 2,67 трлн руб., из которых 229,8 млрд руб. придется на доходы от индексации тарифа на грузовые перевозки.

Напомним, что повышение тарифов на 2024 год, в этом году проведенное с 1 декабря, предполагает общую индексацию в размере 10,7% — это базовая индексация 7,6% плюс рост надбавки на капремонт с 5% до 7%, а также еще 1% в виде новой надбавки на транспортную безопасность.

деловые новости — С9

07 С широко раскрытыми портами РФ увеличивает поставки нефти в направлении Китая

07 Медицинские маски накрыла здоровая конкуренция Компания по производству нетканых материалов меняет владельца

07 СПБ Биржа возвращается к истокам Торговая площадка планирует развивать срочный рынок

08 Ипотечку домокомплектуют процентом Власти обсуждают параметры новой льготной программы

09 Российский никель складывается Спрос на металл продолжает падать

09 Китай отвернулся от сибирских руд Быстринский ГОК перенаправил поставки на внутренний рынок

10 VPN угрожающего доступа Суд поддержал Роскомнадзор в споре с провайдером

В IT творится что-то неокладное

Профильные специалисты жалуются на снижение доходов

Почти 35% российских IT-специалистов столкнулись со снижением уровня доходов. Среди других проблем сотрудники отмечают снижение возможности удаленной работы и влияние западных санкций. Между тем, по данным Минцифры, заработки самих IT-компаний в РФ растут на 20%. «Негативное восприятие доходов» работниками, полагают эксперты, в основном обусловлено ростом инфляции и курса доллара. Также ситуация может быть следствием увеличения на рынке доли «молодых специалистов», чьи зарплатные ожидания не совпадают с тем, что им готовы предложить компании.

«Ъ» ознакомился с результатами опроса, проведенного Российской ассоциацией электронных коммуникаций (РАЭК) среди IT-специалистов в сентябре—октябре. В исследовании приняли участие 2,5–3 тыс. человек. Респондентами выступили работники широкого круга специальностей, в частности это «тестировщики, дизайнеры и представители иных цифровых профессий», уточнила главный аналитик РАЭК Мария Сайкина.

Из опроса следует, что по сравнению с результатами предыдущего исследования, проводившегося в январе—феврале, увеличилась доля работников, столкнувшихся со снижением доходов. Осенью эту проблему в числе ключевых выделили 34,9% респондентов, тогда как в начале года их было 25,6%. Число сокращений на рынке при этом снизилось: зимой об увольнении заявили 4,4%, а осенью — 3,2% опрошенных.

В числе других проблем опрошенные специалисты называют невозможность удаленной работы — 14,3% (9% в начале года), а также недостаток компетенций (то есть отсутствие дополнительного обучения для работы с новыми проектами) — 23,8% (13,3% в начале года). Треть сотрудников ощущает на себе непосредственное влияние западных санкций и технологических ограничений, но 27% такого не наблюдают.

Хотя IT-специалисты говорят о падении своих доходов, в Минцифры отмечают серьезный рост доходов крупных и средних IT-компаний — почти на 20%, до 1,7 трлн руб., в январе—сентябре.

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

